

锚定“六地”定位 引深“三区”建设

——访迎泽区委书记李慧

“迎泽区是‘锦绣太原城’的核心区域，是太原推进‘六地’建设的重要承载区，我们将强化首善担当，更好发挥引领带动作用，奋力在建设国家区域中心城市的生动实践中作表率、走在前。”迎泽区委书记李慧在接受采访时表示。

对于如何锚定“六地”发力，切实将今年经济工作落到实处，李慧从产业支撑、文旅融合、创新驱动、开放合作、改善民生五方面做了具体阐述。

发挥比较优势，在产业支撑上多作贡献。李慧表示，市委对迎泽区抓好商贸服务、现代金融、数字经济“三件要事”寄予厚望，迎泽区将以“三区”建设为重点，助力太原打造“区域现代服务业集聚地”。加快消费升级引领区建设，提档升级柳巷、朝阳等重点商圈，丰富创意市集、沉浸式体验、非遗展演等消费新业态，推动钟楼街创建全国示范步行街。加快金融核心集聚区建设，以迎泽大街改造提升为契机，持续引进一批证券、保险、基金等金融机构总部，率先打造立足迎泽、服务太原、影响全省的金融服务中心。加快数字经济先行区建设，高标准打造“迎泽数谷”，推动中泰、龙堡数字经济产业园延伸产业链条，引深省级新型智慧城市试点，推动“数字迎泽”再上新台阶。

挖掘府城文化，在文旅融合上多作贡献。凭借底蕴深厚的府城文化资源，迎泽区将围绕太原打造“国内外重要文化旅游目的地”，以建设“旅游热点门户”为契机，提档“千年府城、凌霄双塔、生态东山”三条文化旅游带，打造全域旅游标识系统和迎泽区域IP，适时启动文庙一文

瀛湖片区改造项目，推动上马街争创省级旅游休闲街区，开发更多沉浸式体验型府城旅游精品路线，打造“太原府城游”升级版。坚持以文塑旅、以旅彰文，用好活北齐壁画博物馆资源，启动清真古寺、孟家井瓷窑修缮工程，推进府城历史风貌保护和环境提升，不断释放“千年府城·首善迎泽”的文化魅力。

做好人才文章，在创新驱动上多作贡献。市委要求迎泽区率先打造人才高地、创新高地。李慧表示，将因地制宜发展新质生产力，支持中国科学院煤化所等“国家队”在煤炭清洁高效利用及碳基新材料等领域持续攻关，为太原建设“国家能源技术革命策源地”贡献智慧。构建“产学研”创新联合体，引导智慧产业园与太原工业学院共建“智能制造科技特色产业园”。实施更加开放的人才政策，探索“一事一议”“一人一策”等方式，靶向引进“高精尖缺”人才。实施高新技术企业提质增效计划，加快构建“初创企业—科技型中小企业—高新技术企业—领军企业”培育生态链，把科技创新“关键变量”转化为推动发展的“最大增量”。

创优营商环境，在开放合作上多作贡献。作为太原的“东大门”，迎泽区将发挥区位优势，把迎泽“一城”置于全市“大局”坐标中找定位、扬优势、谋发展，力争把迎泽区打造成内陆地区高水平对外新高地的“门户枢纽”。积极融入京津冀协同发展，深度参与山西中部城市群建设，主动承接产业转移、科技转化。围绕全市打造太原榆次太谷城市核，引深“飞地经济”，积极与寿阳共建大

晋一体化融合发展区。全面落实市委“营商环境优化提升年”部署要求，持续扩大“7×24小时”“高效办成一件事”服务范围，推动政务服务流程“极简”、审批“极速化”、服务“极致化”，不断提升企业发展活力和“粘性”。

回应群众期盼，在改善民生上多作贡献。聚焦太原建设“全省民生幸福首善地”，发挥迎泽教育、医疗等基础优势，用民生“温度”标注幸福“刻度”。让教育更均衡，坚持立德树人根本任务，引深“全国中小学科学教育试验区”，推进义务教育优质均衡发展，建成更多群众“家门口”的好学校。让城乡更宜居，统筹推进城市更新、乡村振兴，推动老旧小区改造率先收官，提档和新建一批停车场、邻里市场、便民生活圈；开展农村人居环境整治提升五年行动，让农村“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。让生态更美丽，一体推进治山、治水、治气、治城，狠抓污染防治攻坚战，为再现“锦绣太原城”盛景贡献力量。

李慧表示，迎泽区将扛牢首善使命，扑下身子，撸起袖子，甩开膀子，以只争朝夕的精神做好改革发展稳定各项工作，为建设国家区域中心城市、再现“锦绣太原城”盛景作出新的更大贡献。

记者 王勇



全国退役军人事务员新职业试点工作在并启动

本报讯 4月1日，全国退役军人事务员新职业试点工作启动仪式暨太原市退役军人事务员第一期培训班开班仪式在太原市职业技术学院举行。

退役军人事务员是国内首次发布为退役军人提供服务保障的新职业，也是第一个由退役军人事务部归口管理、纳入国家职业分类体系规范的职业，是畅通退役军人服务保障从业人员职业发展通道、建设高素质专业化干部队伍、建强退役军人服务保障体系的重要抓手，对推动退役军人工作高质量发展具有深远意义。

会议强调，要深刻认识新职业试点的重要意义，以高度的责任感和使命感抓好退役军人事务员培训评价试点工作，强化责任担当，确保全市试点工作平稳推进。要结合本地实际，研究制定试点工作实施方案，超前防范化解影响新职业落地实施的风险隐患。要积极主动作为，统筹各类资源，细化工作措施，确保培训评价试点各项任务落实落地见效。要大胆创新思路，推动试点工作走在前列。要在学习借鉴第一批试点地区经验做法的基础上，积极探索具有太原特色的新路径，着力构建一套符合全市实际、科学规范、务实管用的退役军人事务员职业教育培训、技能认定、晋升通道、考核激励工作体系。要提炼总结在试点过程中的好经验、好做法，形成可复制、可推广的先进经验，为全国、全省退役军人事务员新职业建设贡献“太原智慧”和“太原方案”。

启动仪式后，太原市退役军人事务员第一期培训班开班。(弓凤飞)

满足群众“就近办”“多点可办”需求 晋源区开通40项就业社保服务

本报讯 4月2日晋源区消息，日前，晋源区召开就业社保服务社区村全覆盖工作动员大会，全面安排部署，明确工作任务、工作标准和完成时限，确保基层就业社保服务落到实处。

据了解，该区出台《就业社保服务社区村全覆盖工作实施方案》，依托全区镇(街道)和村(社区)现有公共服务资源，全面建立基层就业社保服务点，开通40项就业社保服务事项，满足群众“就近办”“多点可办”需求。

围绕40项就业社保服务事项，晋源区结合省市统一部署和时点进度要求，优化细化工作推进时间表、路线图、任务书，按要求时限报送工作进展及服务点情况，确保各项工作顺利开展、各项任务落到实处。

此外，该区将统筹基层资源，完善信息系统，加强安全管理，按时序进度调度考评，坚持周小结、月盘点、季考评，常态化开展区对乡镇(街道)、乡镇(街道)对村(社区)逐级跟踪问效、排队督办工作，从严从实紧盯责任落地、保证实事办好。(毕晶晶、杨润德、王俊芳)

清明假期安全出行 乘警送上温馨提示

本报讯 清明小长假即将到来，回乡祭扫、踏青、探亲访友等短途客流呈大幅增长态势。3月31日获悉，太原铁路公安处已全面启动小长假安保方案，乘警送上3项温馨提示，助力旅客平安出行。

提示一，及时准点乘车。广大旅客可通过中国铁路12306网站和铁路12306客户端、公众号、小程序等多渠道，及时了解客车余票、发车及正晚点信息，预留充足时间到站候车，避免因突发情况耽误行程。

提示二，行李物品妥善保管。旅客出行所带物品要尽量化零为整，重点关注进站、安检、候车、乘车、下车等环节，避免因玩手机、与同行人员聊天等原因导致行李遗忘，发现有遗失遗忘行李物品情况及时向在场工作人员反映求助。

提示三，谨防电信诈骗。太铁乘警提示，乘车过程中做到“不轻信、不透露、不汇款、不转账”。注意保管好个人身份证和车票，不要随意向陌生旅客透露行程、单位和住址等；不要轻信来历不明的电话和短信，如冒充公检法进行调查、冒充12306进行退改签火车票等；不要轻易点击陌生短信、邮件、社交工具中发来的链接，绝不向陌生人汇款、转账。

小长假期间，乘警队伍将加强一线值勤警力，做好乘车秩序维护，开展人身安全意识宣传和反诈宣传，严守车厢安全“主阵地”，护航旅客清明假期安全出行。(王春宇、杨剑国)

中小学教资考试 4月12日开始报名

本报讯 4月2日，记者从省招考中心获悉，我省今年上半年中小学教师资格考试面试相关事宜已经确定，4月12日10时至15日17时，符合条件的考生可网上报名。

全日制普通高校三年级及以上在校生、幼儿师范学校师范类专业三年级在校生、五年制高职(五年一贯制、三二分段)五年级在校生、专升本一年级及以上在校生、全日制研究生各年级在校生，可以报名参加本次教师资格考试，其他年级在校生不得报名。

需要提示考生的是，不得委托他人代理报名。考生应选择“户籍所在地”或“居住证申领地”就近报名参加考试，高校在校生也可以选择“在读学校所在地”报考，“晋中市高校园区”考区仅接收高校园区内各高校在校生报名。报考日语、俄语科目的考生需要注意，因阳泉、晋城、朔州、临汾不具备小语种面试考核条件，阳泉考生需选择太原考区，晋城考生需选择长治考区，朔州考生需选择大同考区，临汾考生需选择运城考区。报名条件中的“学历”指国民教育系列的学历，包括普通高校、成人高校、自学考试等各类国家承认的学历。

报名分为网上报名、网上审核、网上缴费3个步骤。面试遵循教师资格考试标准和面试考试大纲，主要考查应试者职业认知、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教师基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等基本技能。(张晓丽)

市市场监督管理局规范食品广告

本报讯 3月30日，太原市市场监督管理局发布规范食品广告的提示，要求我市企业发布食品广告时，不得使用“最新科学”“最新技术”“国家级”“最佳”等用语。

为有效引导广告发布者主体加强食品广告审查，规范食品广告发布行为，依据《中华人民共和国广告法》和《中华人民共和国食品安全法》，市市场监管局要求企业发布的食品广告中涉及的名称、地址、联系电话及食品功能、产地、用途、质量、成分、价格、允诺等内容，应当准确、清楚、明白，不得使用“最新科学”“最新技术”“国家级”“最佳”等用语及国家机关、国家机关工作人员的名义和形象。针对赠品，食品广告中应当明示所附赠赠送商品或者服务的品种、规格、数量、期限和方式，优惠价格或促销活动有限制或者附加条件的，应当在广告中明确表明。

市市场监管局强调，食品广告禁止在大众传播媒介或者公共场所发布声称全部或者部分替代母乳的婴儿乳制品、饮料和其他食品广告；禁止食品广告涉及疾病治疗、预防功能，并不得使用医疗用语或者易使推销的食品与药品、医疗器械相混淆的用语。此外，食品广告不得损害未成年人和残疾人的身心健康；不得贬低其他生产经营者的商品。

市市场监管局相关工作人员表示，各广告活动主体应当严格遵守《中华人民共和国广告法》等法律法规相关规定，增强广告审查的自律意识，严格把关，依法审查、核对，确保所发布的广告内容导向正确、真实合法，市市场监管局将持续加强食品广告监测监管力度，对于发布违法违规食品广告的广告活动主体依法予以惩处。(张勇)



4月2日，嫩绿的垂柳与金黄的连翘映衬着双塔，呈现了一幅春日画卷。

王韵菲 摄

“三步走”建设“不打烊”政务大厅

小店区行政审批服务管理局坚持从群众的所想所盼中寻找改革着力点，努力办成一批顺民意、聚民心的实事、要事、好事，改革让群众看得见、摸得着、感受明显；力求分“三步走”，建设一个全天候“不打烊”的开放式政务大厅，方便群众在休息时间也能来办事。

窗口服务“周末不打烊”

2020年国庆假期后，小店区政务大厅“周末不打烊”服务机制开启运行。服务窗口周六、日也全天候接待群众，全部500余项事项照常办理。同时，为群众提供热水、共享充电、读书休息等便民服务。

政务服务具有系统性、整体性、协同性。小店区行政审批服务管理局“综窗受理”改革起步早、见效快，一个窗口就可受理多种事项，多数工作人员具备“一岗多能”业务水平，这为工作人员“轮岗轮休”制度运行提供了前提条件。以此为支撑，“周末不打烊”改革很快步入正轨、成为常态。至今，该区政务大厅利用周末时间办理政务服务事项超过1万件，做到了周末服务期间工作不断、效率不减、标准不降。

自助服务“夜间不打烊”

2021年春节前，小店区政务大厅24小时自助服务区开启运行。该服务区设置了经营主体登记、税务等热门事项自助办理终端设备，不论工作日或节假

日、白天或夜间(夜间可刷身份证进入)，办事群众可随时根据自己的时间和需求，进行相关业务的办理、查询和打印。

窗口服务“夜间不断档”

为进一步提升政务服务便利化水平，小店区行政审批服务管理局在“周末不打烊”“延时服务”基础上再升级，统筹窗口工作人员通过错峰就餐、轮流值班的方式，推出“夜间不断档”服务，确保服务窗口午间有值班人员在岗，为企业、群众提供业务咨询、材料预审等服务，更大程度满足了企业、群众不同时间办理业务的需求。

“周末不打烊”“夜间不打烊”“午间不断档”，是始终保持一种随时待命、马上就办的状态，让全天候开放式的小店区政务大厅成为充满温情的公共空间和城区现代化发展的“橱窗”。

在此基础上，小店区持续推进事项清单更精简、办事流程更优化，推出了“网格化+全帮办”“延时服务”保障举措，减轻群众办事负担，增加政务服务便利性，让全区24万户经营主体和广大群众体验到“好办事”的畅快。

记者 王丹 通讯员 李贺君

创优“三无三可”营商环境 促进市场主体量质齐升

聚焦 安全生产

市防指发布2024年防汛抗旱工作要点

本报讯 4月1日，市防汛抗旱指挥部发布《2024年全市防汛抗旱工作要点》(以下简称《要点》)，要求各级各部门立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，进一步健全防汛抗旱责任体系，不断筑牢防汛抗旱工作基础，切实提升洪旱灾害防范水平，最大程度保障人民群众生命财产安全。

要压紧压实各级防汛抗旱责任，完善防汛抗旱指挥体系机制。完善行业内防汛抗旱责任体系，切实履行监管责任，监督指导本行业有防汛任务的企事业单位落实防汛主体责任和岗位责任。各县(市、区)防指要加强防汛抗旱应急预案管理，健全预案体系，落实预案各环节责任和措施。加强抢险救援队伍装备建设，强化防汛抗旱物资储备调用，组织开展抗洪抢险实战演练，及时补齐减灾工程短板，及时推动工程建设，发挥减灾作用。加强监测预报预警信息化建设，不断提升气象预警信息与风险灾害分析研判能力。

《要点》强调，要加大防汛抗旱知识宣传力度，坚决落实群众转移避险措施，必要时果断采取“停工、停业、停课、停产、停运”等措施，做好“关、停、撤、转”的有效衔接，做到应转必转、应转早转、应转尽转。发生险情灾情后，灾害发生地防指要第一时间组织抢险救援，坚决“抢小、抢早”，坚决防止小险情酿成大损失。(申波)

专项检查非煤矿山企业主要负责人

本报讯 4月2日市应急管理局消息，为提升非煤矿山企业安全管理水平，坚决防范遏制非煤矿山重特大事故，市应急管理局决定从即日起对全市正常生产建设的非煤矿山企业及其上级公司主要负责人履职情况开展专项检查。

非煤矿山企业主要负责人包括法定代表人、实际控制人和实际负责人。此次专项检查分为自查自改、重点检查、“回头看”三个阶段，重点检查安全生产责任制和标准化建设、安全生产制度措施和操作规程、安全生产教育培训等方面。在检查中发现非煤矿山企业主要负责人不能尽职尽责的，将责令其调整工作岗位，并且2年内不得担任非煤矿山主要负责人。

市应急管理局要求，各县(市、区)要结合本地特点加强统筹谋划，制定完善非煤矿山企业主要负责人履职专项检查工作方案，将专项检查与安全生产治本攻坚三年行动等工作有机结合起来，融入日常监管工作，严格做到惩处一批、约谈一批、问责一批、通报一批、纳入安全生产严重违法失信主体名单一批等“五个一批”。同时加强结果运用，注重挖掘一批先进典型经验加以推广，建立健全督促检查企业负责人履职常态化工作机制，推动解决部分非煤矿山企业主要负责人履职能力严重不足、长期不履职甚至带头违法违规等突出问题，进一步压紧压实第一责任人责任。(申波)

官地矿全方位做好 矿山森林防火工作

本报讯 春季是护林防火关键期，为预防和遏制各类森林火灾事故发生，山西焦煤西山煤电官地矿认真落实联防联控机制，积极开展矿山巡查检查，确保风险管控落实到位。

该矿分管林区6315亩，分为14个卡点，他们抽调300人组成应急队伍，每天有百人在各卡口分片包干、严防死守，杜绝火源进入林区。后勤服务中心作为护林防火的牵头部门，发挥专业队伍把关作用，严格落实片区监督检查责任，每天上下午对矿区巡查检查，切实做到山有人管、林有人护、责任有人担，保证各区域森林防火安全高效。

与此同时，该矿充分利用广播电视、微信平台、电子屏、宣传单、条幅、标语等载体，广泛开展森林防火法律法规和护林防火知识宣传，增强广大干部职工群众法治观念和防火意识。矿上提前储备了灭火器、铁锹等防火物资，满足随时取用之需。加强大风异常天气森林防火监管监控，形成森林防火联防联控强大合力，确保矿区安全。(张秀丽、阎慧荣)